

## 衡阳警务创新经验推介之一

## 衡阳公安：党建引领建设现代警务体系

聂沛 李嘉慧 李钢彪

革命烈士夏明翰故居所在地，湘南第一党支部、全国第一个工农联合的革命组织岳北农工会的诞生地，《铁道游击队》政委原型文立正出生地……衡阳这方红色热土上，无数红色遗迹诉说着那些峥嵘岁月，无数红色故事传承着忠贞基因。

党建春风，润物无声。衡阳公安始终践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，将“党建红”融入“公安蓝”，不断从百年党史、红色文化中汲取真理的力量、创新的力量、实干的力量，有效推动警务效能提升，提高社会治理能力水平，倾心倾力为民办实事、办好事。

## 铸警魂 政治素质“硬”起来

“只有真信才会真用。要坚定信仰、增强信念、提振信心，无论遇到多大的困难都要永远不言放弃……”7月20日，衡阳市副市长、市公安局局长胡志文为69名新警上入职第一课，帮助他们系好从警生涯“第一粒扣子”。

政治建警是党对公安工作的一贯要求，是立警之本，治警之要。近年来，衡阳公安牢牢把握“对党忠诚”这一建警之魂，持续加强思想政治建设，深入开展政治教育、警示教育、英模教育等，引导全警从百年党史中汲取智慧力量，铸牢忠诚警魂，不断增强公安队伍向心力、凝聚力、战斗力。

衡阳市公安局还创新开展“晨训夜读”活动，每周三、周五早晨进行队列、警容警姿训练，每周二、周四晚则开办“雁警夜校”，组织政治理论学习、开展座谈交流。由各级公安机关党组织书记“领学”，班子“研学”、干部“带学”，为全市公

安民警扎实上好理论学习“必修课”。还开展学习心得分享会、英模事迹报告会、跟班先进找差距等，用榜样引导、激励广大民警向身边人、身边事学习。

“补钙”更要“整形”。2021年来，衡阳公安结合党史学习教育，从严从实抓好队伍教育整顿，刀刃向内、刮骨疗毒，着力锻造一支有铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风的公安铁军。通过“用身边事教育身边人”警示教育活动、参观廉政警示教育基地等，让教育整顿氛围触及每位民警的心灵，敲响正风肃纪警钟。

找病灶、除病根、治顽疾、固根本。衡阳公安起底整治了一批顽瘴痼疾，查纠处理了一批问题民警，建立完善了一批制度机制，政治生态持续优化。

## 提斗志 实战效能“强”起来

7月17日16时许，衡阳市公安局蒸湘分局接到报警称：一男孩和父亲闹矛盾后爬上房顶露天空平台欲轻生。接警后，民警火速赶往现场。

现场，一名13岁左右的男孩坐在房顶露天平台边，情绪激动。蒸湘公安分局巡警大队民警潘训标介绍，正值三伏天，男孩不仅存在高空坠落的危险，更有可能因中暑导致其他后果。为第一时间控制险情，潘训标紧贴着被太阳晒得滚烫的墙壁，一边跟男孩聊天、分散其注意力，一边用双手扒住墙壁边缘，做好随时上墙救人的准备。

经过10多分钟耐心劝解，男孩情绪逐渐稳定。就在男孩用衣服擦汗的一瞬间，潘训标抓住时机，跃上楼顶，一把抱住男孩将其拖至安全地带。

人民，是公安工作力量的源泉；为

民，是公安队伍不变的情怀。衡阳公安牢牢把握“服务人民”这一立警之本，深入开展全警实战大练兵，推行“一所一队一教官”警务实训战模式，为建设“平安衡阳”升级版保驾护航。

该市引入“揭榜挂帅”重奖激励机制，推动陈年重大疑难案件和信访积案攻坚。去年来，揭榜挂帅侦破命案积案7起，占全省的58.33%，居全省第一。在“雁城利剑”“净边”“断卡”等专项行动中，广大民警忠实履行职责使命，当先锋、打头阵，持续向电信网络诈骗、养老诈骗、跨境犯罪、侵害未成年人等违法犯罪“亮剑”……

忠诚为民勇担当，真情厚爱鼓斗志。衡阳公安推出“警心工程”十件实事，落实落细从优待警，积极丰富警营文化，全力规范辅警管理，还搭建了民警维权的工作平台，建立维权慰抚、维权律师、容错纠错等工作制度，不让民辅警“流血流汗又流泪”。今年，该市计划建立公安警史馆、组建“警官合唱团”“警官乐队”、举办集体婚礼、设置随警医疗箱等，让广大公安民警感到更加暖心。

## 促民生 基层治理“活”起来

“为了保障你和他人的人身安全请大家文明用餐，对于酒后闹事、聚众斗殴的，我们将坚决予以打击，请大家放心用餐。”入夏以来，衡阳各县（市）区公安局民警每天出现在夜宵集中场所，做好夜间巡逻，保障市民夜间出行、用餐休闲安

全。

民生至上，民安为要。衡阳公安坚持以人民为中心，将“民本”理念贯穿于公安工作中、践行于公安改革中，激活基层社会治理活力。市局推行“四岗联动”城区巡防勤务新机制，时刻保持“一触即发”战备状态；蒸湘分局在“衡阳群众”基础上打造“长湖义警”，探索构建公安主导基层群众自治新机制；珠晖分局积极探索“三化”治理模式下的社区警务。

民有所呼，警有所应。衡阳公安推出“民心工程”十件实事，出台优化营商环境、便民惠企等100余项便民利民措施，不断提升群众满意度。深入开展查找被拐失踪儿童“团圆”行动，在全市设置13个“团圆”行动免费血样采集点，专门收集历年失踪、被拐以及来历不明儿童相关线索。去年来，成功帮助64名走失、被拐人员找到家人。

校园安全关系到千家万户的幸福，关系到社会稳定。衡阳公安创新推出校园卫士“红黄绿蓝”高峰勤务安保模式，整合派出民警、交警、特警等力量，发动教师、学校保安、“衡阳群众”志愿者等，在上下学高峰期开展高峰勤务重点巡逻，对校园周边流动人口聚集区、流动摊点等开展常态化集中整治，持续优化校园及周边治安交通环境。

警旗猎猎党旗红，赤诚之师再出发。衡阳市公安机关和广大公安民警将继续忠诚担当、踔厉奋发，奋进在衡阳全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、加快推进“三强一化”建设的新征程上。



## 张家界市开展乡村振兴领域专项监督“回头看”

“你们村的产业路项目落实得怎么样了？可以带我们去看看吗？”“您家里现在的主要经济来源是什么？享受的政策有哪些？”这是近日，张家界市纪委监委干部开展入户蹲点督查的场景。

为深入贯彻全省乡村振兴重点工作帮扶县和示范创建县视频座谈会议精神，结合2021年度中央、省考核评估反馈问题

整改、全市乡村振兴半年考核、市委督查室督查情况以及信访举报情况，市纪委监委部署开展乡村振兴领域专项监督“回头看”，自8月8日开始，市县两级纪委监委同步发力，由班子成员带队，成立督查组，通过实地查看、座谈走访、查阅资料、以下看上等方式，对全市四个区县100个重点帮扶村和85个示范创建村开

展督查。

此次专项监督突出五个方面重点：“四方责任”即党委政府主体责任、市县直单位的主管责任、后盾单位的帮扶责任、纪检监察机构的监督责任落实情况，乡村振兴项目资金使用管理情况，返贫动态监测及易地扶贫搬迁后续扶持情况，“一卡通”项目2018年以来的资金使

用管理情况，农村乱占耕地建房问题整治情况。

通过监督检查，该市着力发现推进乡村振兴推诿扯皮、松劲懈怠，向项目资金“伸黑手”，乡村振兴领域形式主义官僚主义等问题。对督查发现的问题依程交办给相关责任单位及时整改落实，涉及违纪违法的问题线索严格依规依法进行处置。

（戴一蔚 李森林）

## 湘潭技师学院

## 蝉联全国技工院校教师职业能力大赛湖南选拔赛团体一等奖

8月11日，由省人社厅主办的第三届全国技工院校教师职业能力大赛湖南选拔赛落下帷幕。湘潭技师学院以全省团体总分第二名蝉联大赛团体一等奖。学院17名参赛教师载誉而归，获7个一等奖（其中2个第一名）、6个二等奖、4个三等奖。

本次大赛以“立德树人，技能育人”

为主题，共设机械、电工电子、信息、交通等10类赛项，来自全省14个市州代表团、47所技工院校的319名选手同台竞技。湘潭技师学院高度重视、精心准备，全院上下通力协作、积极备战，专家团队悉心指导、集体作战，参赛选手铆足干劲、刻苦训练。百尺竿头更进一步，在7月6日举行的湖南省第一届职业技能大赛上，湘潭技师学院派出13名选手代表湘潭市参加11个赛项比赛取得优异成绩，装配钳工赛项选手袁波获得金牌，共计6个赛项7名选手获奖，赛项获奖率54.5%，选手获奖率53.8%，是湘潭市参赛项目、获金银铜牌最多的单位。教师教学改革与创新动力不断激发、职业能力不断提升，为服务地方经济发展和人才培养提供了强有力的师资保障。

能大赛上，湘潭技师学院派出13名选手代表湘潭市参加11个赛项比赛取得优异成绩，装配钳工赛项选手袁波获得金牌，共计6个赛项7名选手获奖，赛项获奖率54.5%，选手获奖率53.8%，是湘潭市参赛项目、获金银铜牌最多的单位。教师教学改革与创新动力不断激发、职业能力不断提升，为服务地方经济发展和人才培养提供了强有力的师资保障。

（刘颂新）

“岳阳能承办省运会，我们都很高兴，一家人清晨6时就起床了，想见证火炬传递。”市民陈先生把孙子举得高高的。

一旁，志愿者李平正在给群众分发小国旗，带领大家呐喊助威。“这次赛事规格高，我们专门进行了6次培训。”李平是岳阳市退役军人志愿者服务支队队员，她起了个大早，丝毫未觉劳累。

腰鼓声声，伴随着火炬手前行的步伐。“我们排练了两个多月，一共有100多名社区代表参加助威表演，为火炬手加油。”岳阳楼区王家河社区居民汤红霞说。

圣火，象征榜样和力量，承载光明和温暖。9时50分许，岳阳市会展中心前坪鼓乐齐鸣，第101棒火炬手、岳阳市市长李挚接过火炬，点燃火炬盆。

火苗升腾，熊熊燃烧，映照出湖南体育事业的新篇章。

篇章。

慈利县金岩土家族乡党委书记吴金伟说，金岩土家族乡将学习贯彻习近平生态文明思想，让良好生态成为乡村振兴的支撑点，在守住生态保护红线的同时，进一步推动乡村自然资本加快增值，今年全乡森林精准提升2000亩、封山育林1000亩、造林500亩，不断夯实生态基础，将农村地区生态优势转化为经济优势、生态效益转化为经济效益，促进共同富裕，在乡村振兴路上当好排头兵。

桑植县城管局驻澧源镇洋公潭村乡村振兴工作队第一书记罗军说，认真学习总书记重要讲话后，驻村工作队和村干部干劲更足了，洋公潭将因地制宜做大做强村集体经济富平菇产业，全面推进美丽乡村建设，实施美丽屋场、垃圾分类、乡风文明等行动，着力打造田园风光、诗意山水等特色名片，建设富饶美丽的洋公潭村。

◀(上接1版②)王林辉是岳阳市体育学校教练员，曾斩获2002年第14届韩国釜山亚运会男子赛艇1000米金牌。

“这次在家乡当火炬手，很激动！”将火炬交到下一棒火炬手，王林辉兴奋地告诉记者，本届省运会，他将率领31名岳阳运动员参加赛艇项目比赛。火炬手中，有运动员代表，有基层农民代表，也有乡村振兴带头人，他们是行业的佼佼者，更是新时代的奋斗者。“能担任火炬手，我倍感荣幸，也感受到一份责任。”湖南田园牧歌农业开发有限公司总经理钟瑛是“80后”，曾获评全国农村青年致富带头人，她说，“这一棒代表着农村的青年力量，我将继续为乡村振兴贡献力量。”

跟随火炬手的脚步，从岳阳楼景区到巴陵广场，从南湖到王家河，从古老的巴陵古城到生机盎然的人文新城……一个个交接点，见证着岳阳从农业大市向工业强市、三产旺市的华丽转变。

◀(紧接1版①)

王林辉是岳阳市体育学校教练员，曾斩获2002年第14届韩国釜山亚运会男子赛艇1000米金牌。

“这次在家乡当火炬手，很激动！”将火炬交到下一棒火炬手，王林辉兴奋地告诉记者，本届省运会，他将率领31名岳阳运动员参加赛艇项目比赛。火炬手中，有运动员代表，有基层农民代表，也有乡村振兴带头人，他们是行业的佼佼者，更是新时代的奋斗者。“能担任火炬手，我倍感荣幸，也感受到一份责任。”湖南田园牧歌农业开发有限公司总经理钟瑛是“80后”，曾获评全国农村青年致富带头人，她说，“这一棒代表着农村的青年力量，我将继续为乡村振兴贡献力量。”

慈利县金岩土家族乡党委书记吴金伟说，金岩土家族乡将学习贯彻习近平生态文明思想，让良好生态成为乡村振兴的支撑点，在守住生态保护红线的同时，进一步推动乡村自然资本加快增值，今年全乡森林精准提升2000亩、封山育林1000亩、造林500亩，不断夯实生态基础，将农村地区生态优势转化为经济优势、生态效益转化为经济效益，促进共同富裕，在乡村振兴路上当好排头兵。

桑植县城管局驻澧源镇洋公潭村乡村振兴工作队第一书记罗军说，认真学习总书记重要讲话后，驻村工作队和村干部干劲更足了，洋公潭将因地制宜做大做强村集体经济富平菇产业，全面推进美丽乡村建设，实施美丽屋场、垃圾分类、乡风文明等行动，着力打造田园风光、诗意山水等特色名片，建设富饶美丽的洋公潭村。

◀(紧接1版③)造就了商贾云集、店铺林立、沅巫两岸千帆竞发的繁荣景象。

今日怀化，港开万里，铿锵前行。国家战略的召唤，省委、省政府的“厚爱”，极大地激励着五溪儿女主动融入和服务国家战略，以图重现“物畅其流、商通天下”的辉煌。

8月14日，怀化市民余红吃着从超市买来的泰国金枕榴莲、越南火龙果，开心地感叹，这个味儿纯正！

“全省首发北部湾铁海联运班列，中部地区首个中老班列双向开行的城市，中越班列在全省首个实现双向对开……”数着多个“首发”，怀化市人大常委会副主任、怀化经开区党工委副书记胡和平介绍，怀化国际陆港“C”位出圈，初步构建了“服务全国，对接东盟，商通天下”的开放格局。

“面向东盟，开放新窗口已经打开。”怀化国际陆港发展有限公司董事长严智杰介绍，怀化已打通3条面向东盟的国际物流大通道：怀化—广西北部湾/广东湛江港出海（铁海联运出海通道），怀化—云南磨憨—老挝万象（中老铁路），怀化—广西凭祥—越南河内（中越铁路）。东盟大宗商品，在怀化形成集结中心的通航能力已经具备。

中国东盟商务理事会执行理事长许宁宁、老挝驻华大使坎葆·恩塔万先后来到怀化，考察商贸合作。中国东盟物流行业合作对接基地、东盟湖南产业联盟相继落户怀化……一连串商贸平台搭建起来，海外贸易客商纷纷进入怀化国际陆港掘金。开放合作的春潮，在五溪大地涌动。

7月8日，怀化市对接“强省会”战略商用车物流企业签约会在长沙举行，红星实业集团、湖南冷链物流行业协会近20家企业纷纷与怀化结缘。依托怀化国际陆港，深度对接“强省会”战略。

怀化市委副书记、市长黎春秋告诉记者，经与怀化国际陆港、西部陆海新通道，湖南向西可纵深对接成渝双城经济圈，北上与中欧班列连接入中亚、通中东、抵欧洲，南下通过广西北部湾抵东盟、入南海、连全球。

怀化国际陆港之于怀化，不仅是“金字招牌”，更是“大马力发动机”。

怀化充分发挥怀化国际陆港引领和支持作用，依托怀化国际陆港，加快推进鹤城区、中方县城区融合发展，致力打造面积超100平方公里、人口超100万的区域中心城市。

同时，加快形成临港产业区，重点发展枢纽偏好型产业，突出发展加工制造业，为现代物流业和商贸服务业提供货源支撑。怀化以木薯产业为突破口，打造全国最大木薯交易中心和全国最大木薯产业基地。

陆港带着怀化跑。今年上半年，怀化进出口总值同比增长114.5%，增幅居全省首位。

**奋力“闯创干”**  
——万众一心，以“建功有我”的担当攻坚克难

2021年9月13日，怀化国际陆港在怀化经开区开工建设，仅用3个多月就完成了陆港基本功能建设，实现了从“零”到“1”的历史性突破。

“这是我们的拼命工程。”怀化经开区一名负责人说，工程建设期间，无论晴雨皆战场，甘于奉献勇争先，留下了很多感人的故事。

陆港基本功能建设主要是海关监管场所建设。为了加快工程建设进度，怀化海关成立了以党员为主的“陆港尖兵”突击队，日夜战斗在项目工地上。突击队员曾俊杰意外摔伤尾椎

聚力“标准化”建设  
提高清廉珠晖成色

圆锅闹革命，艰苦奋斗传家宝”的精神内核。

紧扣清廉内核  
找准标准化“契合度”

突出清廉内涵建设，紧盯群众身边腐败和不正之风，并融入区中心工作和业务工作，切实解决实际问题。清廉学校示范点光明路小学推动清廉之风融入教育教学和办学治校的全过程，查找教辅材料征订、有偿家教家养等2个廉政风险点，推出“清廉班级代收费管理”样板工程。

“梨香廉韵、清廉堰头”如今已经成为清廉村居示范点茶山坳镇堰头村的标识，该村依托乡村旅游发展较好的优势，将清廉建设与基层社会治理相融合，创建“堰头村村务监督”小程序，共梳理出11类36项小微权力，实现村级事项“码上知”，群众诉求“码上办”、权力运行“码上督”。

践行服务为民  
赋能标准化的“满意率”

悠悠万事，民生为重。清廉医院示范点中医医院推动“政风清明、院风清净、医风清正、医患清新、群众满意”的“四清一满意”融入医疗卫生事业发展全过程，医院服务质量显著提升。今年以来，住院人次同比增长51.2%，门诊和住院患者廉洁满意度100%。

“小区推行以社区、业主委员会、清廉监督小组、物业服务企业为成员的小区议事‘廉盟’，解决了我们的烦心事。”清廉物业小区示范点美的梧桐小区的“廉盟”获得了居民一致好评。今年以来，共解决步行街违停乱停、占用公用面积等居民反映问题15个。

“下阶段，珠晖区将按照市委‘三优一清’工作要求，以‘三紧五严一清廉’为抓手，紧扣清廉内核，狠抓标准化落实，着力提升清廉单元的示范效果，让清为美、以廉为荣在珠晖大地蔚然成风。”该区纪委监委主要负责人表示。

（肖衡珍）



发行原则：公开 公平 公正

监督电话：0731-89735552

骨，医生建议躺床敷药休息一个月。他藏起医生的“处方”，在坐下都疼痛的情况下，与其他突击队员奋战在最前线。

2021年12月22日，离工程完工还剩11天。但海关监管区所需围网还没有从生产厂家发货，怀化国际陆港发展有限公司领导心急如焚，决定派员工向志国去生产厂家现场督促。

当天上午接到任务，